

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á la
ADMÓN.: ALFONSO XIII I.

Orihuela 22 de Mayo de 1905.

Asuntos locales

Nuevamente hoy, volvemos á coger la pluma para ocuparnos de nuestra antigua plaza de Abastos.

Pero quizá dudando de que se pueda conseguir algo por ahora, aunque no desalentados, no vamos á repetir lo que ya manifestamos en números anteriores, no vamos á proponer una plaza de Abastos nueva ni mucho menos, aún cuando tan necesaria es para una población que como Orihuela se precia de alguna importancia no, todo eso lo dejamos para otra ocasión en que para ocuparnos de ella podamos hacerlo más despacio y más extensamente que hoy.

Lo que ahora vamos á pedir á nuestra primera dignísima autoridad popular, atendiendo las indicaciones de algunas personas que con este fin nos visitaron anoche, es que ordene á los basureros que el municipio tiene destinados á ello (ó por lo menos nosotros así lo creemos) procedan diariamente á la limpieza de la plaza de Abastos, donde se vá poco á poco depositando las brozas y hiervas con que se cubren las frutas que allí se llevan para la venta.

De modo que aquel sitio, donde se expenden los principales artículos para el consumo de la población y que debía ser todo limpieza, se encuentra en un estado muy lamentable de suciedad.

Esperamos ser atendidos.

..

De otro suceso sangriento ocurrido en nuestra ciudad nos vemos hoy obligados á informar en otro lugar de este número á nuestros queridos lectores, cuando aun perdura en nuestro ánimo la triste impresión del acaecido hace ocho días.

La crónica negra de nuestro pueblo vuelve á abrir sus páginas, que mucho tiempo y con suma complacencia de las gentes pacíficas, permanecían cerradas.

El hecho ocurrido el último domingo nos obligó á ocuparnos de estos hechos en el número anterior de EL DIARIO, en un artículo que titulabamos «El Remedio de un mal» y en cuyo trabajo, exponíamos, lo que nosotros y con nosotros muchos entendemos, que sería un remedio para evitar el desarrollo en ciertas clases, del «matonismo», tan pernicioso en todas sus formas.

Ahora repetimos; siempre sueñan los mismos nombres en los sucesos de esta índole, siempre son los mismos; una docena de sujetos que se hacen la ilusión de pasar por valientes.

Otra cosa bien censurable: ¿exceptúan la ley del descanso dominical á las tabernas?

Si no es así ¿cómo, según el rumor público, el herido de anoche iba embriagado?

No nos cansaremos nunca de llamar la atención de nuestras autoridades, para que con energía, con severidad, pongan los medios para que estos hechos no se repitan evitando así lágrimas á muchas familias y motivos de censura á la opinión sana de nuestro pueblo.

UN SUEÑO

Soné que á orillas de la mar serena
para siempre dormía
y de la playa la tostada arena
de tumba me servía.

Yo estaba allí sin vida reposando
y de rosas cubierta....

¡Que tristes son las flores adornando
el cuerpo de una muerta!

Eran blancas, tan blancas, sus corolas,
como la espuma fría
que el mar dejaba al aspirar sus olas
sobre la tumba mía.

El silencio de muerte era turbado
del sombrío paraje
por el triste rumor que acompaña lo
que hacía el oleaje.

A intervalos la luna iluminaba,
con claridad incierta
mi cadáver que yerto reposaba
en la playa desierta.

Su limpidez la mar oscurecía
con celajes de bruma,
cuando el blanco sudario me cubría
de su nevada espuma.

Y pasar por mi lado, airado y fuerte
vagaba en torno mío
empapado en tristezas de la muerte
aquel aire tan frío!

Entonces desperté, y allí lejana
como rumor incierto,
me pareció escuchar unas campanas
que tocaban á muerto.

Tocaron en noche de serena calma,
y no sé en qué consiste.
que no consigo desterrar del alma
aquel sueño tan triste.

C. E. de Serna.

SOLA

Doña Marina, ya no es joven ni bella.

Su personalidad enfermiza de jama-
na plácida, se desliza por la vida, suave
y monótona: recogida en pliegues,

como una vieja rosa, entre las páginas de un libro.

No hay en ella ni un sacudimiento, ni un latido, que no sea de dolor.

Los actos cotidianos, profijados, llegan y pasan sin dejar en su espíritu cansado, la más leve huella de amor ó de piedad.

Rezos de ideas inefables, necesitados á todas horas.

Un sencillez cuidado en el hogar.

Unas prácticas religiosas á que asistir.

Una visita que hacer.

Y en todas las cosas y de todos los seres, la misma expresion eterna: un silencio glacial, una sonrisa irónica, burlona.

Criatura predilecta de una mitología brutal, ella encarna la fábula dolorosa de Ariadna abandonada y despreciada.

La visión de una villa vaga y monstruosa, le abrumba.

El sentimiento angustioso de las últimas fuerzas de su corazón, que se pierden inutilmente; un cansancio vacuo!

...A veces, la voz alegre y ruidosa del sobrino joven y enamorado, resuena inusitada en la escalera, juntamente con un taconeo estrepitoso.

Y cuando esta vida en primavera llega hasta doña Marina y rie y estalla en locas estrofas de triunfos, la falange brilladora de los recuerdos juveniles—dichas y sueños y gratas penas—se alza temblona y brumosa del alma de la sinventura...

Ida la juventud, los implacables retornan: un frío silencioso, un profundo suspiro, una obscura laxitud.

De los ojos mates de Ariadna, el llanto sumerge puro como diamantes, cruza lento las pálidas mejillas, resbala hácia los labios: penetra...

Máximo Sandoval.

EL CRIMEN DE ANOCHE

Poco más de las diez serían, cuando hasta nosotros llegó la noticia de que en la calle de Arriba había sido muerto un hombre.

Nos trasladamos al lugar de la ocu-

rrencia, donde un grupo compacto de gente formaba círculo en medio del cual, yacía un hombre tendido sobre un gran charco de sangre; no había muerto pero, al parecer, la herida era de suma gravedad.

Ya estaba allí el dignísimo Sr. Juez de primera instancia, con el actuario señor Martínez y el oficial Sr. Bambilere, el alcalde y otras autoridades.

Al herido se le administró enseguida la Extremaunción por el vicario de guardia en la parroquia del Salvador.

No hubo medio de hacer hablar al interfecto que á más de la gravedad de su estado se lo impedía la embriaguez, por lo que el médico Sr. Carrió, le dió inyecciones de amoniaco y así, en una escalera, fué trasladado al Hospital.

En el Hospital.

Dijo, al fin, que le había herido un sugeto entendido por «Moreno el sartenero» y que la cuestión había sobrevenido por cuertión de faldas.

Se procedió enseguida á la busca y captura del «Moreno,» mientras eran encerrados en la cárcel el padre de éste y dos sugetos más.

Según parece el «Moreno,» había marchado por la mañana con su madre á la fiesta que se celebraba en el cercano pueblo de Rojas, pues se dedica á vender dulces en ambulancia.

No es «El Moreno.»

Con todo esto, el Sr. Juez se retiró á su domicilio donde empezó á trabajar con el escribano y escribiente, ordenando algunas detenciones más, entre ellas, la de la madre y hermana del «Moreno,» cuando se presentó acompañado de su padre en la cárcel un individuo confesándose el autor del hecho é inmediatamente fué conducido ante el juez

El autor

Se llama Esteban Leonis Samper, (a) Chironis, de oficio zapatero y vecino de la calle de Arriba.

Después de declarar fué encerrado en la cárcel, al mismo tiempo que se ordenaba la libertad de los otros detenidos.

El herido

Es Silverio Arenas Galvez, entendido por Antonio, el cual no hace mucho mató á un compañero suyo en una ta-

berna que hubo en la calle de San Pedro y San Pablo, siendo absuelto por el Jurado que entendi6 en la vista del proceso.

El «Arenas,» llevaba una herida de arma blanca en una ingle, junto al bajo vientre.

Como sucedió el hecho

Según parece, el «Moreno» antes nombrado y Arenas, tenían resentimientos antiguos y anoche este último, después de visitar algunas tabernas fue á buscar al primero á la calle de Arriba, donde vivia.

El «Chironis» ó sea el agresor, estaba sentado en su puerta dando espaldas á la calle, por lo cual, el herido debió confundirlo con el «Moreno,» dado el estado de embriaguez en que se encontraba, y sacando un cuchillo le acometió, librándose «Chironis» por un movimiento de huida y al verse nuevamente acometido por uno, que al parecer no conocia, sacó otro cuchillo, infiriéndole las heridas á quien le agredia.

Esto es lo que á última hora se decía, el Juzgado sabrá la verdad, puesto que bien ha trabajado hasta la madrugada, haciéndose una vez más merecedor por su actividad, celo y constancia á un aplauso de la opinión toda, el dignísimo señor Juez D. Francisco Barrios.

INFORMACION

Se interesa del ingeniero jefe de Obras públicas manifieste si la instalación en Orihuela que pretende D. Pio Wandosell, es independiente de las tracciones.

Hemos tenido noticias de que el último sábado empezó á examinarse en Madrid nuestro queridísimo amigo y redactor D. Justo García Soriano, que sigue en aquella Universidad la carrera de Filosofía y Letras, obteniendo en Filología comparada del latín y del Castellano, primera asignatura de que se ha examinado, la nota de Sobresaliente y matrícula de honor.

El amigo Justo tiene que examinarse durante esta semana de las asignaturas, Bibliografía, Lengua Hebrea, Lengua y literatura griega y de Gramática comparada de las lenguas Indo-Europeas.

Nosotros le felicitamos hoy muy calurosamente y esperamos con impaciencia poder darle la enhouena más completa al final.

SOMBRERERIA

DE

Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el infimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de todas clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

Se nos interesa la inserción del suelto que sigue:

Utilidad en poner hombreras en las americanas.

«Era tanta la aglomeración de gente en la boda verificada el último sábado y de que dimos una información á nuestros lectores, que un sugeto distraído se acercó ó le empujaron hacia los caballos del coche del Sr. Obispo y uno de los animalitos creyendo quizá que lo que venia hacia él, era algún saco de cebada, le dió un mordisco descomunal en el hombro, destrozándole la americana y dejándole mal parado por el dolor en la herida consiguiente.

Lo dicho, si no lleva hombreras se queda sin hombros.»

«Sermón notable.»

Ayer celebraron los colegiales del Seminario de S. Miguel una solemnisima función religiosa dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, como despedida de curso.

Ocupó la cátedra sagrada, el aprovechado estudiante interno de aquel centro docente, D. José Galviz Bas, que pronunció un elocuentísimo discurso sobre el tema «La felicidad solo se puede encontrar en el Corazón de Jesús.»

El joven Galviz, demostró que es una esperanza para la oratoria sagrada por el fácil elegante decir y la erudición que posee.

Sus profesores y compañeros le felicitaron ayer entusiasmados, y nosotros lo hacemos hoy muy sinceramente haciéndola extensiva á su distinguido familia.

Algo desapasible fué la tarde de ayer, peor esto no impidió que la gente se echara á la calle.

En la glorieta hubo, después de la salida de la función de las flores, una gran concurrencia.

La banda municipal ejecutó varias piezas de su repertorio.

Por las avenidas de la estación también paseó mucha gente.

Hoy han comenzado en el Seminario de S. Miguel los exámenes de fin de curso.

Nos dicen que en la calle del Hospital existe á la puerta de una casa, frente á la barbería de Sebastian Arenas, un montón de ruinas depositadas á propósito por los vecinos de aquella vivienda, al objeto de levantar el piso más de un palmo para su única comodidad.

¿Puede ser esto, Sr. Alcalde?

Acompañado de su respetable y distinguida señora madre, ha regresado de Cartagena y hemos tenido el gusto de saludar en esta, á nuestro estimado amigo D. Ignacio Martínez.

Bien venido.

En la Glorieta riñeron ayer por la tarde dos muchachos, uno de los cuales, recibió una pedrada en la cabeza que le causó una herida á la que, en el Hospital, hubo de darsele tres puntos de sutura.

El portero del Hospital.

Anoche acudimos varios periodistas al Hospital con objeto de informarnos del estado del herido que concluía de entrar.

El susodicho portero nos impidió la entrada á nosotros, cosa que no nos extrañó, pero si que el tal empleado abriese la puerta y dejase entrar, en cambio, una verdadera procesión de «compadres» que nada les llevaba allí, más que la curiosidad.

Es decir que todo el que fué entró al Hospital, menos los periodistas.

¿Quién daría tal orden al portero?

Innumerables fueron los gallistas que ayer fueron á Murcia con objeto de presenciar las riñas de gallos.

Se dieron «quince quimeras»

Peleó el célebre gallo de Orihuela «El Guerra», que murió apuntillado á los nueve mi-

nutos de brega.

La sociedad «El Aguila» se ha disuelto.

El Doctor Belenes, nos ha prometido unas notas con el último movimiento de las huestes gallísticas, porque es muy posible, que aun se verifiquen riñas este mismo año en el circo oriolano.

Así sea

A última hora nos dicen, que está muy mejorado el herido de anoche,

Restablecido de su enfermedad, hemos tenido la satisfacción de saludar en esta casa, á nuestro buen amigo y colaborador D. José M. Teruel, á quien felicitamos.

Hoy se encuentra en Alicante el Sr. Alcalde D. Severiano de Madaria, habiéndose encargado del despacho de la Alcaldía D. José Balaguer Murcia, tercer teniente de Alcalde.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro amigo y paisano D. José Olmos Alcaráz.

Ayer marchó á la capital de la provincia, el Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis, acompañado de los canónigos Sr. Ramis y Bañón.

VENTA DE FINCAS RÚSTICAS

Se venden 10 tahullas y 7/8 de tierras con moreras en un solo trozo en la puerta de Murcia.

Seis tahullas en el mismo partido.

Otras seis tahallas en la huerta de Almoradí.

Otras diez tahullas en la huerta de Callosa.

Otras cuarenta y una, en la huerta de Rojas, con media casa.

Otras veintiuna en la Cruz del Rio con casa de planta baja y principal.

Otras próximas á la población en el camino de Hurchillo que lindan con el huerto titulado «El de lo Doctoral.»

Darán razón en la calle Santiago, núm. 34

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a «	25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. ^a «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihuela, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

Alberto Ahles y Compañía

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.—Cultivador.
 Planet Fr.—Gradas—Rodiyos—Trajillas último sistema.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—Segadoras de todos modelos.—Corta raíces.—Aventadoras en grande y pequeño trabajo.—Pulverizadores y azufradores Escalcior.—Bombas de todas clases, Cienias, prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, dirigirse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XII, n.º 30, Orihuela

El Diario

Sr. D.